Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 17 февраля 2023 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Проект Ассоциации "Е.В.А." по оказанию помощи ВИЧ-положительным беременным женщинам и мамам начнет работать еще в пяти регионах России, в 2021 году он был запущен в Петербурге, Ленинградской и Свердловской областях. Об этом сообщила директор Ассоциации "Е.В.А." Юлия Годунова на пресс-конференции в ТАСС в четверг.

"У нас есть представители в более 30 регионах, но данный проект [по оказанию помощи ВИЧ-положительным беременным женщинам и мамам] в 2021 году мы запустили при поддержке программы "MSD для матерей" в трех регионах - Санкт-Петербург, Ленинградская область и Свердловская область. Теперь в 2023 году мы будем работать в восьми регионах", - рассказала она.

По словам Годуновой, к проекту присоединятся Краснодарский край, Республика Татарстан, Самарская, Новосибирская и Тюменская области. С 2021 года благодаря реализации программы в трех регионах помощь получили более 3,4 тыс. ВИЧ-положительных женщин, более 500 женщин, имеющих ВИЧ-положительного партнера, получили консультации.

Как отметила директор Ассоциации "Е.В.А.", благодаря проекту женщины могут получать социальное сопровождение, услуги равного консультирования, помощь в навигации между различными медучреждениями, социально-бытовую помощь, психологическую поддержку после родов и другое. С этого года женщины также смогут получать бесплатные молочные смеси для детей. Все это позволит улучшить репродуктивное и психологическое здоровье женщин с ВИЧ.

Проект Ассоциации "E.B.A." для поддержки матерей с ВИЧ расширится еще на пять регионов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—16 февраля.—https://tass.ru/v-strane/17067949

Операторы частных клиник попросили федеральное правительство отменить введенные Минздравом с началом этого года ограничения на использова-

ние средств обязательного медстрахования (ОМС) на оплату лизинга медтехники. От новых правил пострадают и государственные медучреждения. В министерстве дают понять, что таким образом пытаются прекратить практику необоснованного завышения трат на арендуемое оборудование. Однако участники рынка считают, что ограничения противоречат поручению президента страны, потребовавшего увеличить объемы лизинга в госзакупках.

Как стало известно "Ъ", частные клиники просят отменить введенные Минздравом с 10 января этого года ограничения на покрытие лизинговых платежей медицинского оборудования за счет средств ОМС. Письмо с таким содержанием президент Национальной ассоциации негосударственных медорганизаций (НАНМО; объединяет частные клиники) Илья Шилькрот направил премьеру Михаилу Мишустину. Копия документа есть у "Ъ".

Минздрав 13 декабря 2022 года внес изменения в правила ОМС, согласно которым ежегодные платежи за аренду медоборудования за счет средств обязательного медстрахования, которые ранее никак не ограничивались, теперь должны составлять не более 1 млн руб. за единицу техники, если у организаций нет кредиторской задолженности, и не более 100 тыс. руб., если таковая имеется.

Новые правила действуют не только для частных клиник, принимающих пациентов с полисами ОМС, но и для государственных медучреждений. Кроме средств, поступивших по ОМС, частные клиники могут покрывать лизинг оборудования за свой счет, а государственные — запрашивать средства из региональных и федерального бюджетов.

НАНМО сообщает Михаилу Мишустину, что введенные Минздравом «ограничения противоречат положениям Федерального закона №326-ФЗ («Об обязательном медстраховании».— "Ъ")» и министерство «превысило свои полномочия». В аппарате премьера сообщили "Ъ", что письмо НАНМО перенаправлено в Минздрав. В министерстве заявили "Ъ", что мера «позволит эффективнее расходовать средства ОМС». Там добавили, что в ряде регионов власти «самоустраняются от обеспечения больниц техникой за счет бюджетных средств»,

оставляя это руководителям медорганизаций, а те «необоснованно завышают затраты на аренду».

В то же время, по подсчетам аналитического центра Vademecum, именно у госклиник большой объем лизинга медоборудования.

В 2020 году на эти цели было потрачено в целом 4,09 млрд руб., в 2021 году — 6,2 млрд руб. Спад наблюдался только в 2022 году — до 4,5 млрд руб. Наибольшее число заказов на лизинг оборудования в 2022 году наблюдалось в Калининградской (на 551 млн руб.) и Кемеровской (242 млн руб.) областях. В министерствах здравоохранения этих регионов на запросы "Ъ" не ответили.

По словам директора по продажам ООО «Лизинг-Медицина» Валентины Соколовой, объем средств ОМС в лизинговых платежах госклиник существен. Теперь они вынуждены сократить обновление оборудования, так как «бюджетных средств на это, скорее всего, не хватит», отмечает госпожа Соколова. По ее подсчетам, с учетом текущих процентов за лизинг и введенных Минздравом ограничений, медучреждения больше не смогут за счет средств ОМС арендовать технику дороже 3 млн руб.— а это аппараты УЗИ, стерилизаторы и лабораторные системы.

В части тяжелой и дорогой техники, по которой высокие лизинговые платежи, больше пострадают частные медучреждения, считает председатель правления Медицинского института им. С. М. Березина (МИБС) Аркадий Столпнер.

МИБС берет в лизинг аппараты МРТ, КТ, ПЭТ, стоимость которых превышает 50 млн руб. В АО «Медицина» сообщили, что недавно взяли в лизинг оборудование более чем на \$92 млн для нового онкоцентра в Химках со значительной долей покрытия из ОМС. Гендиректор сети медцентров «Эксперт» Владислав Шерстобоев отмечает, что компания за три года из общего объема инвестиций 4 млрд руб. только двадцатую часть направила на лизинг оборудования. Тем не менее он усматривает в действиях Минздрава очередную попытку «вытеснить частные клиники из сегмента ОМС».

Ограничения на аренду медтехники осложнят ее обновление в частных и государственных клиниках, особенно на фоне санкций и удорожания оборудова-

ния, что может привести к ухудшению качества медпомощи, считают опрошенные "Ъ" эксперты. Они говорят, что новые правила противоречат заявлениям Владимира Путина, поручившего в 2020 году расширить применение лизинга медоборудования, особенно при госзакупках. Теперь ряд опрошенных "Ъ" клиник опасаются, что ограничения коснутся уже взятой в лизинг техники и ее придется вернуть лизингодателям. Но в департаменте здравоохранения Москвы заверили "Ъ", что на договоры, заключенные до 10 января, до вступления в силу новых правил, ограничения не распространяются.

В частных учреждениях опасаются нехватки оборудования из-за нововведений Минздрава [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Коммерсант.—2023.—16 февраля.—
https://www.kommersant.ru/doc/5826843?from=top_main_9

Ученые компании "Система-БиоТех" из московского специализированного комплекса "Мосмедпарк" создали новую технологию терапии рака и атеросклероза, сообщается в понедельник на официальном сайте мэра столицы.

"Компания "Система-БиоТех" из московского специализированного комплекса "Мосмедпарк" совершила серьезный рывок в создании эффективного и безопасного медикаментозного способа лечения таких заболеваний, как рак и атеросклероз. Специалисты предприятия, которое занимается разработками в области молекулярной биологии, генетики и клеточных технологий, патентуют новый вид таргетной терапии, получившей название Forced Protein Association", - говорится в сообщении.

Отмечается, что термин "таргетная терапия" в медицине используют для обозначения точечного лечения злокачественных образований. Этот метод считается более действенным и щадящим для организма, чем, например, химиотерапия, когда при уничтожении раковых клеток могут пострадать и здоровые.

"В основе нашей технологии лежит принцип форсированного взаимодействия патологического белка с клеточными структурами, необходимыми для его естественной деградации, - лизосомами. Разработанные с помощью технологии молекулы фактически выступают мостом, направляющим патологический белок в лизосомы для его разрушения", - приводятся в сообщении слова генерального директора компании "Система-БиоТех" Артема Сиразутдинова.

С помощью этой технологии компания получила две молекулы. И если одна транспортирует белок в лизосомы, из-за чего достигается эффект замедления роста опухолевых клеток, вторая очищает плазму крови от белка, ответственного за развитие атеросклероза. Такая молекула направляет патологический белок в клетки печени, где он уничтожается в лизосомах по тому же принципу.

Уточняется, что создание молекул для деградации белков - новейшее направление фармакологии. Исследованиями в этой области занимаются ученые многих стран, включая представителей крупнейших швейцарских фармацевтических компаний. У российских специалистов на создание разработки ушло четыре года.

В Москве разработали новую технологию терапии рака и атеросклероза [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—13 февраля.—https://tass.ru/obschestvo/17033775

Кассовое исполнение национального проекта "Здравоохранение" по итогам 2022 года составило 96%, сообщила в понедельник вице-премьер РФ Татьяна Голикова.

"На реализацию национального проекта "Здравоохранение" в 2022 году было предусмотрено 374,7 млрд рублей. Кассовое исполнение составило 96%", - привели слова Голиковой в ее секретариате по итогам совещания по вопросам реализации нацпроекта "Здравоохранение".

Вице-премьер добавила, что в рамках федерального проекта "Модернизация первичного звена здравоохранения" в 2023 году планируется построить 497 новых объектов, приобрести 736 быстровозводимых модулей. Кроме того, планируется ввести в эксплуатацию 12 объектов в рамках федерального проекта "Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям" и 6 объектов - по проекту "Борьба с онкологическими заболеваниями".

"Серьезное внимание нужно уделить вопросам достижения национальной цели по сохранению населения, здоровья и благополучия людей в части повышения ожидаемой продолжительности жизни и снижению смертности. Прошу губернаторов взять под личный контроль ход выполнения мероприятий нацпроекта, включая строительство объектов", - также отметила Голикова.

Голикова заявила о выполнении нацпроекта "Здравоохранение" на 96% в 2022 году [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—13 февраля.—https://tass.ru/obschestvo/17037747

Здравоохранение Республики Татарстан

Владимир Путин подписал указ о награждении орденом Пирогова скоропостижно скончавшегося министра здравоохранения Татарстана Марата Садыкова. Орден Садыкова получит его семья. Напомним, министр здравоохранения скончался на 54 году жизни, на следующий день после дня рождения. Министр посвятил медицине всю свою жизнь, в основном занимал руководящие должности в медицинских учреждениях Татарстана, не боялся ответственности и был настоящим профессионалом своего дела. Коллеги вспоминают о нем как о добром, отзывчивом человеке, который всегда старался помогать другим людям.

Марат Садыков был награжден орденом Пирогова посмертно [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты.—2023.— 13 https://kazan.aif.ru/society/persona/marat_sadykov_byl_nagrazhden_ordenom_pirogo va_posmertno

По инициативе Казанского государственного медицинского университета было создано объединение медицинских вузов. Об этом «Татар-информу» рассказали в пресс-службе КГМУ.

Помимо казанского института в консорциум вошли Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова из Санкт-Петербурга, и два вуза из Казахстана: Медицинский университет Караганды и Медицинского университета Семей.

На днях прошло первое заседание объединения, обсуждали проектирование и внедрение интегрированных образовательных программ.

«Эта первая встреча является началом плодотворной совместной работы. Наш консорциум позволит поделиться лучшими практиками каждого вуза и создаст синергетический эффект, который поможет максимально эффективно разрабатывать новые инновационные программы обучения», — отметила первый проректор КГМУ Лайсан Мухарямова.

В казанском вузе в этом году для группы третьекурсников, обучающихся английскому языку, начала работать программа стратегического академического лидерства «Приоритет - 2030».

«Реализация программы основана на проблемно-ориентированном подходе, осуществляется по принципам "раннего клинического включения" и командной работы "living and learning community" (учимся и живем вместе), когда все студенты, включенные в проект, заселены в одно общежитие, им предоставлено специальное помещение для командной работы во внеучебное время», – добавила Мухарямова.

В свою очередь, проректор по стратегическому развитию и международному сотрудничеству Медицинского университета Караганды Виктор Риклефс и заместитель председателя правления по академической и воспитательной работе

Медицинского университета Семей Жанаргуль Смаилова рассказали о том, что Казахстан в 2019-2020 учебном году перешел на новые стандарты медицинского образования, студенты-медики интернатуру и магистратуру проходят за шесть лет, вместо действующей программы «5 (бакалавриат)+2 (интернатура)».

По окончании шести лет выпускнику выдают диплом о высшем образовании, ему присуждают степень магистра и присваивают квалификацию врача.

Начальник учебного управления Северо-Западного государственного медицинского университета имени Мечникова Захар Лопатин проанализировал готовность российской системы медицинского образования к реализации интегрированных программ при массовом обучении врачей.

«Участники заседания наметили планы работы консорциума, включая работу над созданием учебников и учебно-методических материалов, организацию совместных конференций, академическую мобильность преподавателей», – добавили в пресс-службе КГМУ.

Киселева, Э. Казанский медуниверситет поделится опытом с ведущими вузами Казахстана [Электронный ресурс] / А. Назипов.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2023.—15 февр.—https://www.tatar-inform.ru/news/kazanskii-meduniversitet-podelitsya-opytom-s-vedushhimi-vuzami-kazaxstana-5896731

«Я хирург, а хирурги — люди быстрые. Надо быстрее разворачиваться и быстрее делать, быстрее показывать результат», — такими словами произвел впечатление на врачей республики новый и. о. министра здравоохранения Татарстана Марсель Миннуллин. Прозвучали они на медсовете в ДРКБ на минувшей неделе, и одни почувствовали в них угрозу, а другие — долгожданный ветер перемен. За неделю, которая прошла с момента назначения Миннуллина, интерес к его загадочной для многих персоне только вырос. О том, как родственника бывшего главврача РКБ не приняли с первого раза в клинику, за какую операцию он

получил награду в номинации «Уникальный случай» и за что один из пациентов каждый год пишет ему оду, — в материале «БИЗНЕС Online».

Лучников, А. Реформатор со скальпелем, брат судьи и просто МММ: who is Mr. Миннуллин? [Электронный ресурс] / А. Лучников.—Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2023.—14 февраля.—https://www.business-gazeta.ru/article/583531

10 февраля на VI Всероссийском научно-образовательном конгрессе с международным участием "Онкорадиология, лучевая диагностика и терапия" делегация Казанского ГМУ представила проект "Комплексная поддержка паллиативного пациента с применением цифровой платформы". В 2022 году проект был признан лучшим социальным проектом в области онкологии и отмечен премией академика А.И. Савицкого. Делегацию Казанского ГМУ представили руководитель проекта Игорь Максимов, доцент кафедры биомедэтики, медицинского права и истории медицины; Григорьева И. А., ассистент Института фармации Лотфуллина Г. Р., студентка 6 курса лечебного факультета. В работе сессии на которой обсуждался проект, приняли участие Игорь Тюрин, главный внештатный специалист по лучевой и инструментальной диагностике Минздрава РФ, профессором, д.м.н. и Екатерина Кобякова, главный врач НИИ клинической и экспериментальной радиологии НМИЦ Онкологии им.Н.Н.Блохина, д.м.н. и представителями компании Siemens Healthineers. Эксперты высоко оценили важность и своевременность представленного проекта и поделились рекомендациями по его совершенствованию с выходом на российский уровень. Кроме того, были рассмотрены предложения по совместной реализации проекта и взаимному внедрению полученных результатов.

Социальный проект [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—13 февраля.—
https://kazan.bezformata.com/listnews/sotcialniy-proekt/114286834/

Супруги из Татарстана выиграли суд против Новошешминской ЦРБ. Им будет выплачено 2,2 миллиона рублей. Ранее в медучреждении скончалась 16-летняя дочь пары.

Дело накануне было рассмотрено в Черемшанском районном суде. Иск удовлетворен частично — в пользу каждого из супругов взыскано по одному миллиону рублей в качестве компенсации морального вреда. Дополнительно медучреждение должно выплатить 259 тысяч рублей за возмещение материального ущерба.

Трагедия произошла в конце 2018 года. Как утверждается, 16-летнюю девочку оперировал хирург, у которого не было достаточного опыта. Кроме этого, в больнице отсутствовал необходимый запас донорской крови.

Обвинения в халатности были предъявлены главному врачу Новошешминской ЦРБ и анестезиологу-реаниматологу. Суд назначил каждому из них два года лишения свободы условно. Кроме этого, им не разрешено занимать определенные должности в сфере здравоохранения в течение года.

Изначально родители умершей девочки запрашивали 9 миллионов рублей в качестве компенсации, поэтому они планируют обжаловать вчерашнее решение суда.

Ефремов, Р. За смерть дочери супруги из Татарстана отсудили у больницы 2,2 миллиона рублей [Электронный ресурс] / Р. Ефремов.—Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда.—2023.—17 февраля.— https://www.kazan.kp.ru/online/news/5145725/?utm_source=yxnews&utm_medium=d esktop

Главврачи Камского детского медицинского центра и инфекционной больницы Набережных Челнов получили представления прокуратуры в части хранения и использования персональных данных пациентов.

Как сообщает пресс-служба прокуратуры, проверка в медучреждениях показала, что, в нарушение законодательно закрепленной инструкции по безопасности хранения данных, в больницах не был утвержден список лиц, имеющих доступ к конфиденциальной информации. Кроме того, работники больниц не были обучены пользоваться документами, защищенными паролем. Криптоключи, открывающие доступ к зашифрованным данным, тоже хранились недолжным образом. Как подчеркивает пресс-служба прокуратуры, к конфиденциальной информации относятся «сведения о фактах, событиях и обстоятельствах частной жизни гражданина, позволяющие идентифицировать его личность, а также врачебная тайна».

Прокурорская проверка в комплексе учреждений медгородка была инициирована жалобой пациентки инфекционной больницы на холод в палатах. В январе участница одного из челнинских пабликов Татьяна Жижина публично пожаловалась, что от низкой температуры не спасают «теплая одежда, дополнительные пледы и обогреватели».

«С окон дует так, что уши и носы мерзнут. Такой холод не во всех палатах, значит ситуацию можно исправить, тем более ремонт в больнице еще продолжается», - отмечала женщина. На этот счет прокуратура тоже потребовала от главврача больницы Ришата Нугманова оперативной реакции.

Прокуратура предъявила челнинским больницам нарушение врачебной тайны [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.— 2023.—14 февраля.—https://nabchelni.bezformata.com/listnews/predyavila-chelninskim-bolnitcam/114332738/

Нижнекамец в паблике «Народный контроль» рассказал о нечеловеческом отношении медиков к пациентам.

«Что творится с нашей медициной? Сегодня ночью приехали в приемной покой с жалобой на одышку. Даже на кушетку, чтоб сделать ЭКГ нет одноразовых простыней, свои нужно приносить, аппарат для замера кислорода не работа-

ет. Грубое отношения к пациенту. Ничего не сказали, зато прописали то, чего даже не проверили. Здания новое, а отношения такое же скотское. Ахтубинская 13а», - пишет мужчина в соцсетях.

Мнения подписчиков разделились: «Я как-то ночью приехала к ним с кашлем сильным. Медсестра проснулась и говорит мне: «Днем не могла приехать?». Я, мягко говоря, обалдела», «Детей ещё лечат и отношение чуть лучше, а ко взрослым отношение просто ужас», «Вообще, можно сказать, что медицины нет. Даже записаться не можем к терапевту», «На днях там была, все вежливые, все вопросы по делу. Чисто и бахилы были при входе», «Недавно тоже обращалась в неотложку вечером, нормально приняли, направили к окулисту в терапевтическое отделение. Окулист без всяких претензий принял, всё объяснил».

«Чтоб сделать ЭКГ нет одноразовых простыней, свои нужно приносить, аппарат для замера кислорода не работает» [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—13 февраля.— https://nijnekamsk.bezformata.com/listnews/ekg-net-odnorazovih-prostiney/114283393/